

# 他们获得“河南省教书育人楷模”称号

本报讯（记者 丁艳冰）9月9日，我省举行首届河南省教书育人楷模发布仪式，12位优秀教师获得“河南省教书育人楷模”称号，其中4位来自我市。

这4位获得“河南省教书育人楷模”称号的分别是新乡职业技术学院教师刘先生、河南师范大学附属中学教师刘新选、河南科技学院教师茹振钢、河南师范大学教师渠桂荣。

自2007年参加工作以来，新乡职业技术学院教师刘先生在日常教学之余，创新训练方法，全身心投入，先后培养学生获得数控技能大赛国家级一等奖12人，其中有两人获得全国冠军，5人入选世界技能大赛国家集训队。他积极组建青年教师团队，用榜样力量带领团队突破了一个又一个挑战，团队中有6位获得了国务院特殊津贴，3位获得全国技术能手，5位获得省、国家级技能大师等。他为竞赛学生甘当人梯，同时也不忘记普通学生的学习，曾荣获全国技术能手、“中原千人计划”中原领军人才、“出彩河南人”2019最美教师等称号，是“新乡师德先进群体”的一员。

河南师范大学附属中学教师刘新

选从教33年来，坚持“五育融合”，把握学生身心和认知规律，以新的教育观、评价观，分析学生行为表现，承认差异、尊重差异，促进学生全面而有个性发展。在教学中，他关注学情、优化教法、指导学法，提出了“三品”（学习品质、思维品质、道德品质）教学思想。他主持省市科研课题13项，参与17项。他主持的中原名师高中物理工作室，形成了集“教、研、训”于一体的学习共同体，促进了教师的群体成长。刘新选曾获国家“特支计划”教学名师、教育部“领航工程”教学名师、河南省“特支计划”领军人才等称号，受到三任省委书记的亲切接见。

从事科研与教学工作42年来，河南科技学院教师茹振钢忘我地耕耘在教学、科研第一线，培养了一大批优秀人才，取得了一系列具有重大突破的创新性研究成果。他先后主持承担了20余项国家和河南省小麦科研项目，培育并推广了百农系列小麦新品种，累计推广面积4亿多亩，其中矮抗58小麦新品种荣获2013年度国家科技进步奖一等奖。如今，他育成的杂交小麦雄性不育系BNS，成为我国杂交小麦研究利用的热点，具有极其广阔的

应用前景。他无偿将科技成果转化的收益奉献给科研团队和实验室建设，义务筹集100多万元作为青年教师创新基金，拿出几十万元的个人收入用来资助家庭经济困难学生……他先后获得全国模范教师、全国优秀共产党员、新中国成立70周年“河南省突出贡献教育人物”等荣誉。

从教50多年来，河南师范大学教师渠桂荣一直奋斗在本科生和研究生的教学第一线，用多种教学模式调动学生的学习积极性，潜心育人、挚爱科研、默默奉献。她在科学研究上孜孜以求，在国际顶尖期刊上发表学术论文100多篇，出版专著与教材9部，获得国家教学成果奖1项。她曾获授权国家发明专利30余项，其专利技术转化为工业生产后打破了日本对国际核苷市场的垄断，降低了核苷产品的成本，用双手托起了中国的核苷产业，并因此获得国家科技进步奖二等奖。她尊师敬长，十几年如一日像亲生女儿一样照顾有困难的老教师，堪称典范。她曾获评国家“万人计划”教学名师、全国模范教师。2011年，她作为全国优秀共产党员专家代表受到习近平总书记的接见。

## 评论

## 尊师重教 是教师节的最好礼物

□ 姬国庆

从来没有哪个行业的节日，像教师节如此受人关注，也没有哪种职业，像教师如此受人尊重。

昨天是第39个教师节，在此，让我们把尊师重教作为最好的礼物送给每一位教师，感谢他们的辛勤付出，祝愿所有的教师节日快乐！

对教师来说，既然从事教育事业，既然愿意花很多心思帮助孩子成长，就是想尽到教书育人的责任。

长期工作在教育一线的教师，默默无闻地教书育人，他们认为这是他们的责任，是无私的、是不需要回报的。如果真有想得到的，应该就是来自孩子、家长和社会各界的尊重，也就是我们常说的尊师重教。

对于孩子来说，尊师重教大多体现在学习上，就是要在课堂上听从教诲，积极发言，努力学习，天天向上，用优异的成绩回馈教师。

对于家长来说，尊师重教就是对教师多些配合、少些抱怨，让教师腾出更多的精力做好学生的教育工作。

对于社会各界来说，尊师重教就是多理解教师、尊重教师、关爱教师，助力在全社会营造尊师重教的浓厚氛围，这样的礼物同样很厚重、很珍贵。

作为媒体，尊师重教体现在新闻报道上。在第39个教师节到来之际，《新乡日报》《平原晚报》连续刊发了多篇优秀教师的先进事迹。

——新乡市一中原副校长赵继学自躬身入教那一天起，教育便成了他的全部。赵继学一个世纪的漫漫人生历程，诠释了一名师者、一名长者、一名奉献者的奉献情怀和灼灼初心；

——市新区小学教师宋丽萍热心公益活动，坚持到“太阳村”义务送教，让爱点燃希望，用心照亮前程；

——牧野区新飞大道小学语文教师徐慧一直潜心于教学的实践研究，着力于学生语文素养的提升，做教育征途上永远的追梦人；

——退休教师卢书堂因为德高望重、桃李天下，被村委会、村党支部表彰，特送匾“教坛精英楷模”；

……

这，就是媒体对尊师重教的展现和诠释，也是送给教师的节日礼物。

教师是立教之本、兴教之源。教师从事的是太阳底下最光辉的职业，理应获得崇高的社会地位，享有更多职业荣光。

为了将尊师重教落到实处，还希望社会各界形成共识和合力，加快推进教育事业的发展，不断改善教师待遇，关心关怀教师健康，不断增强教师的获得感、荣誉感和幸福感。

尊师重教是国家之所望，人心之所向，时代之所唤。值此第39个教师节之际，让我们再次把尊师重教作为最好的礼物送给所有的教师，愿教师职业荣光绵绵延续，让尊师重教之风发扬光大。

## 靠近光 追随光 成为光 ——记徐武和他的教师之家

□ 记者 李文奇

一家三代人，出了7位教师。他们躬耕杏坛，教书育人，多人获得过市级以上荣誉称号，其中两位获得教育部、人社部颁发的“乡村学校从教30年”荣誉证书，这就是新乡市文明教师徐武和他的教师之家。教师节前夕，记者慕名前往徐武的工作单位河南科技学院采访。

据介绍，徐武的父亲新乡师范毕业后，一直从事教育工作，在多所中小学担任校长。徐武的姐姐现为河南省骨干教师、中小学高级教师，获得教育部、人社部颁发的“乡村学校从教30年”荣誉证书。徐武的侄女、外甥女本科毕业后均考取特岗教师，现都在获嘉县从事初中教学工作；姐夫在获嘉县教学，是新乡市文明教师；妻子在河南科技学院附属医院工作；而徐武自1987年起就一直奋斗在教育战线。

徐武的父亲今年87岁，曾获“光荣在党50年”纪念章和“乡村学校从教30年”荣誉证书。父亲经常讲，读书是农村人唯一的出路，作为乡村教师要得起自己的良心，对得起农村的孩子和父老乡亲，不辜负党和人民的期望。父亲严谨认真的工作态度、为教育事业无私奉献的精神深深影响着徐武，使徐武的心里从小就埋下了一颗对教师职业向往的种子。

1985年，徐武以优异成绩考入百泉农业专科学校（现河南科技学院）农业情报信息专业。入校报到前恰逢第一个教师节，在母校教师节庆祝大会



徐武在校史馆讲解

上，他用一首《祝愿歌》为老师们祝贺节日，同时也进一步深刻感受到教师这个职业的无上光荣，更加坚定了将来要当一名人民教师的人生理想。

由于在大学期间学习成绩优异，综合素质较强，徐武于1987年留校任教，成为一名光荣的人民教师。此后，徐武30多年如一日，勤勤恳恳、兢兢业业，把自己的青春和半辈子的心血无私奉献给了学生，奉献给了学校事业发展。从教30多年，他先后从事教学、管理等工作，无论在哪个岗位，都始终干一行、爱一行、钻一行，受到领导、同事和学生的高度认可与赞许。

作为教师，他治学严谨、寓教于乐，利用自己唱歌的特长，在课间教唱一些励志歌曲，让学生在轻松愉悦的氛围中学习知识。多年来，徐武经常

教育学生，要志存高远，厚植家国情怀，及早谋划自己的人生，要不失时机，充分展示才能，走稳人生的每一步，做社会有用人才。

在档案馆工作期间，他主持完成校史馆建设，把校史馆打造成学校的校情校史教育基地、校友与母校沟通的重要平台。他怀着对母校的深厚情怀，研究校史，声情并茂地讲解学校发展史。他渊博的知识面、饱含深情的讲解让很多参观者为之落泪，被同事们称为学校的“活字典”。

今年教师节，徐武回顾自己30多年的教师生涯，翻阅厚厚的一摞获奖证书，省市级档案管理先进个人、文明教师、优秀教育工作者等各种称号，但他说自己最引以为豪的还是市文明教师这个称号。